



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO.

1 Aos dez dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, na
2 modalidade híbrida, reuniu-se o Conselho de Administração (Consad) da Universidade Federal
3 Rural do Semi-Árido (Ufersa), sob a presidência da Reitora, **Ludimilla Carvalho Serafim de**
4 **Oliveira**, para deliberar sobre a pauta da quarta reunião ordinária de dois mil e vinte e três.
5 Estiveram presentes os Pró-Reitores: Pró-Reitoria de Administração (Proad): **Lissandro Arielle**
6 **Vale Batista**; Pró-Reitoria de Planejamento (Proplan): **Moisés Ozório de Souza Neto**; Pró-
7 Reitoria de Gestão de Pessoas (Progepe): **Raiane Mousinho Fernandes Borges Palhano**
8 **Galvão**; Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis (PROAE): **Júlio César Rodrigues de Sousa**; os
9 diretores de *campi*: Centro Multidisciplinar de Angicos (CMA): **Jacimara Villar Forbeloni**;
10 Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): **Reudisman Rolim de Sousa**; os diretores
11 de centro: Centro de Ciências Agrárias (CCA): **José Torres Filho**; Centro de Ciências
12 Biológicas e da Saúde (CCBS): **Rodrigo Silva da Costa**; Centro de Ciências Exatas e Naturais
13 (CCEN): **Andréa Maria Ferreira Moura**; Centro de Ciências Sociais Aplicadas e Humanas
14 (CCSAH): **Reginaldo José dos Santos Júnior**; Centro de Engenharias (CE): **Manoel Quirino**
15 **da Silva Júnior**; os representantes docentes: **Francisco Edcarlos Alves Leite**, **Rafael**
16 **Castelo Guedes Martins**, **Luís Morão Cabral Ferro** e **Elmer Rolando Llanos Villarreal**; os
17 representantes discentes: **Johnnatan Fernandes da Silva Mota** e **Karol Cavalcante de**
18 **Souza**; os representantes técnico-administrativos: **Rannah Munay Dantas da Silveira** e
19 **Alexandre Miranda Rocha**. **Conselheiros com falta justificada**: Simone Maria da Rocha e
20 José Albenes Bezerra Júnior. **Conselheiros com falta não justificada**: Dalvanira Brito
21 Rodrigues. **PAUTA: Primeiro ponto**: Apreciação e deliberação sobre as atas da 3ª reunião
22 ordinária e das 3ª e 4ª reuniões extraordinárias de 2023; **Segundo ponto**: Apreciação e
23 deliberação sobre solicitação de demolição de imóvel da Ufersa, encaminhada através do
24 Memorando Eletrônico nº 78, de 19 de setembro de 2023, da Superintendência de
25 Infraestrutura – SIN; **Terceiro ponto**: Apreciação e deliberação sobre solicitação de
26 afastamento do país da Reitora para participação na XVI Assembleia Geral e no XIII Seminário
27 Internacional do Grupo de Cooperação Internacional de Universidades Brasileiras – GCUB e
28 visitas técnicas em universidades da Espanha e da Eslováquia, conforme Processo nº
29 23091.016495/2023-46, encaminhado via Memorando Eletrônico nº 422/2023 - GAB; **Quarto**
30 **ponto**: Outras ocorrências. Tendo constatado o quórum legal, a presidente do Conselho,
31 **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, declarou aberta a reunião e leu a justificativa de
32 ausência da conselheira Simone Maria da Rocha; sendo votada e aprovada por unanimidade.



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

33 Seguidamente, leu a justificativa de ausência do conselheiro José Albenes Bezerra Júnior;
34 sendo votada e aprovada por unanimidade. Logo após, procedeu à leitura da pauta da reunião.
35 Antes de adentrar nas discussões, explicou o contexto relacionado à viagem de participação
36 mencionada no terceiro ponto da pauta. Enfatizou que o convite para esta viagem havia sido
37 formulado há um período considerável e que, em virtude de sua realização, já estava em curso
38 um diálogo com algumas instituições universitárias na Espanha, dada uma existente parceria
39 entre a Ufersa e a Universidade de Valência. Logo após, ressaltou que esta viagem havia sido
40 adiada três vezes, pois há certa dificuldade em compreender as tratativas no que diz respeito à
41 internacionalização e ao Instituto da Diplomacia. Inclusive, mencionou que havia entrado em
42 contato com o Instituto Rio Branco para realizar um curso de capacitação direcionado aos
43 membros do Conselho sobre esse tema específico, pois a Ufersa não tem o costume de lidar
44 com questões de afastamento internacional. Então, destacou que suas viagens internacionais
45 em nome da Universidade são exclusivamente destinadas a assinaturas formais, para a
46 elaboração de memorandos de entendimento, parcerias e convênios, sendo impraticável
47 qualquer outro tipo de deslocamento para fins meramente discursivos. Pontuou que a conversa
48 em questão não está diretamente relacionada à discussão do ponto, servindo apenas como
49 contextualização de algumas situações. Também mencionou que, ao chegar a Madrid, se
50 deparou com uma situação mais abrangente, ressaltando que a Universidade era a única
51 instituição do Estado com competência técnica e científica para estar presente, sendo inclusive,
52 referenciada pela Governadora do Estado. Ressaltou que a assinatura do convênio e a reunião
53 com o Reitor da Universidade de Valência representam mais do que simples formalidades,
54 visto que, ao longo de 56 anos, muitos professores foram e voltaram durante a época da
55 ESAM, porém sem a formalização de um convênio. Sobre as visitas técnicas, explicou que a
56 iniciativa vai além do simples envio de um protocolo ou memorando de entendimento e que a
57 proposta se baseia na criação de um convênio com a Universidade de Valência, já incluindo a
58 participação da Universidade Politécnica de Madrid, onde todas as áreas do conhecimento
59 estarão diretamente envolvidas. Além disso, ressaltou que se trata de duas viagens em uma,
60 pois a primeira é uma convocação pelo Grupo de Cooperação Internacional de Universidades
61 Brasileiras (GCUB), órgão nacional associado às instituições de ensino credenciadas pelo
62 Ministério da Educação (MEC), que representa os reitores. A outra viagem seria realizada no
63 mesmo período devido às questões de locomoção. Em seguida, especificou que, caso não
64 houvesse a atual situação de conflito em Israel, já havia sido comunicado que mais de 10
65 estudantes qualificados de Engenharia de Pesca teriam a oportunidade de realizar estágios lá,
66 com uma considerável chance de serem contratados diretamente por empresas multinacionais.
67 Por fim, também ressaltou que as viagens para Israel foram amplamente questionadas e
68 discutidas; porém, acredita que isso proporcionou uma importante lição de diplomacia para a



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

69 instituição. Diante da situação atual, enfatizou a importância de seguir o caminho correto na
70 internacionalização, destacando que não se deve realizar esse processo sem o devido
71 envolvimento da Embaixada e do setor responsável, pois tudo pode ocorrer. A conselheira
72 **Andréa Maria Ferreira Moura** colocou que, considerando os esclarecimentos fornecidos e a
73 documentação enviada há quatro horas, houve uma alteração na pauta, com a retirada da
74 parte referente à visita técnica à Eslováquia, assim como da documentação enviada, o que
75 impacta o cronograma, conforme consta na documentação. Portanto, para confirmar, afirmou
76 que o ponto será deliberado somente quanto à viagem até a Espanha, não incluindo a
77 Eslováquia. A presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, confirmou a
78 alteração na pauta e explicou que, ao não receber os protocolos que havia enviado para
79 assinar, optou por não comparecer. A conselheira **Andréa Maria Ferreira Moura** informou que
80 o representante discente, Johnnatan Fernandes da Silva Mota, questionou se o ponto não
81 deveria ser reescrito. Desta forma, mencionou que considera satisfatório deixar o ponto como
82 está, tendo como ponto final a Espanha, excluindo "e da Eslováquia". A representante do
83 Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, concordou com a conselheira quanto à
84 decisão de manter o ponto como está e acrescentou que está aguardando a conselheira
85 Simone enviar as documentações quanto ao convênio com a Universidade Paris-Sorbonne.
86 Ademais, explicou que a ideia é realizar duas viagens em uma, visando economizar tempo e
87 deslocamento. Também ressaltou que algumas pessoas têm perguntado sobre a possibilidade
88 de assinatura digital, argumentando que seria mais fácil e prático. No entanto, explicou que
89 isso não é viável, pois requer um processo diplomático que envolve a abertura de uma pasta
90 no Setor de Educação e Diplomacia do país, sendo necessário realizar uma visita para este
91 fim. O conselheiro **Francisco Edcarlos Alves Leite** deu as boas-vindas aos novos membros
92 do Conselho de Administração (Consad) e destacou que sua intervenção estava relacionada
93 ao segundo ponto de pauta. Ressaltou que, apesar de ser contrário à destruição de bens
94 patrimoniais, a questão em discussão reside na interpretação regimental, a qual atribui essa
95 responsabilidade ao Conselho Universitário (Consuni). Enfatizou que não encontrou nenhuma
96 competência deste Conselho que trate especificamente de bens patrimoniais. Então, conforme
97 estabelecido no Regimento da Ufersa, em seu inciso XIII, art. 28: "*deliberar sobre as alterações*
98 *do patrimônio da Ufersa, inclusive sobre alienação de bens;*", qualquer alteração em bens
99 patrimoniais da Universidade é de competência do Consuni. Desse modo, solicitou a retirada
100 de pauta em conformidade com o Regimento e propôs que esse ponto fosse remetido ao
101 Conselho Universitário. Sem mais inscitos, a presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho**
102 **Serafim de Oliveira**, colocou em votação o encaminhamento do conselheiro Francisco
103 Edcarlos Alves Leite para a retirada do segundo ponto de pauta; sendo votado e aprovado com
104 quinze votos favoráveis, dois votos contrários e duas abstenções. A presidente do Conselho,



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

105 **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, colocou a pauta com alterações em votação, a qual
106 foi aprovada com dezoito votos favoráveis e um voto contrário. **PRIMEIRO PONTO**. A
107 presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, colocou em discussão a ata
108 da 3ª reunião ordinária de 2023. A conselheira **Rannah Munay Dantas da Silveira** destacou
109 uma inconsistência na linha 38 da ata, relacionada à forma como o servidor Antonio Frankliney
110 Viana Faustino é referido. Colocou que o servidor é mencionado durante todo o texto como
111 “conselheiro”, embora atue como assessor na Reitoria. Desse modo, solicitou uma revisão para
112 garantir que ele seja mencionado corretamente em toda a ata. O conselheiro **Reudisman**
113 **Rolim de Sousa** apontou um erro na grafia de seu sobrenome na folha de assinatura,
114 indicando que "Sousa" estava escrito com "z" em vez de "s". Sem mais colocações, colocou em
115 votação a ata da 3ª reunião ordinária, após as devidas correções, a qual foi aprovada com
116 quinze votos favoráveis e quatro abstenções. Logo após, colocou em discussão a ata da 3º
117 reunião extraordinária de 2024. Sem colocações, colocou em votação, sendo aprovada com
118 treze votos favoráveis e seis abstenções. Por fim, colocou em discussão a ata da 4º reunião
119 extraordinária de 2023; sem considerações, a ata foi votada e aprovada com treze votos
120 favoráveis e seis abstenções. **SEGUNDO PONTO**. Antes de colocar o ponto em discussão, a
121 presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, compartilhou informações
122 obtidas em Madrid, relatando que o Embaixador e representantes da diplomacia educacional
123 destacaram um direcionamento do atual Governo Brasileiro para que as Universidades
124 intensifiquem seus esforços em internacionalização. Enfatizou que o Grupo de Cooperação
125 Internacional de Universidades Brasileiras (GCUB) tem promovido diversas missões, e que,
126 embora não tenha sido possível participar durante este ano, a missão selecionada foi a da
127 China. Mencionou que o grupo da missão foi composto por apenas 20 Universidades Federais,
128 e que ainda está buscando permanecer no mesmo grupo para explorar oportunidades na
129 China. Explicou também que o próprio Governo Federal brasileiro está incentivando a
130 aproximação das universidades brasileiras com a internacionalização e mencionou que o
131 primeiro país visitado pelo Presidente Luiz Inácio Lula da Silva durante seu mandato foi a
132 Espanha, onde todas as universidades foram convidadas a estabelecer convênios. Por fim,
133 reforçou que a internacionalização é uma diretriz fundamental na educação brasileira
134 atualmente e abriu as discussões para o ponto. O conselheiro **Francisco Edcarlos Alves**
135 **Leite** expressou sua intenção de esclarecer sua posição diante de um novo quadro de
136 membros na gestão do Consad. Ressaltou que, de acordo com sua interpretação regimental, a
137 questão em discussão não se enquadra nas atribuições do Consad, uma vez que não há
138 disposição regimental que confere tal responsabilidade a nenhum dos Conselhos Superiores.
139 Além disso, foi o Consuni que estabeleceu as atribuições do Consad, e, como a questão não
140 está especificamente destinada a este Conselho, o Consuni deveria tratar desses assuntos.



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

141 Logo após, destacou a distinção entre um ato administrativo e um processo administrativo,
142 comparando-o ao afastamento de um docente. Argumentou que a documentação apresentada
143 para o afastamento, embora baseada em uma portaria referente ao afastamento de docentes,
144 não atende aos requisitos necessários, pois a gestora em questão está sendo afastada não na
145 qualidade de docente, mas sim como dirigente. Além disso, também ressaltou a importância da
146 prestação de contas em todos os tipos de afastamentos, tanto dentro quanto fora do país, seja
147 para atividades de ensino ou administrativas, enfatizando a necessidade de comprovação dos
148 recursos utilizados em benefício da Universidade. Exemplificou essa exigência com o caso dos
149 docentes que se afastam para qualificação, destacando a necessidade de apresentação de
150 documentos como certificados de doutorado para justificar os recursos utilizados. Por fim,
151 mencionou que suas objeções são fundamentadas no regimento interno da instituição, na
152 análise da documentação apresentada e no processo em si, e, portanto, proferiu seu voto
153 contrário à proposta em questão. O conselheiro **Luís Morão Cabral Ferro** enfatizou que o
154 ponto em discussão já foi votado e incluído na pauta. Destacou a importância de adotar uma
155 nova perspectiva em relação à Universidade e propôs sua expansão além das fronteiras. Citou
156 a visita, a convite, da presidente do Conselho, Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira, a uma
157 universidade estrangeira em Madrid como um passo nessa direção, estabelecendo os pré-
158 requisitos para a aprovação. Frisou também que, estabelecer relações com outras instituições
159 é fundamental para o crescimento da Universidade. Ademais, ressaltou a oportunidade de
160 estabelecer protocolos com a Universidade Politécnica de Madrid, uma instituição de grande
161 relevância, além de expressar sua expectativa de estabelecer em breve um convênio com a
162 Universidade de Lisboa, em Portugal. Sem mais, concluiu manifestando seu voto favorável à
163 propostas apresentadas. A presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**,
164 apresentou uma atualização sobre as negociações com Portugal, com foco especial na área da
165 saúde. Mencionou que, embora as tratativas já tenham sido iniciadas, estão aguardando uma
166 resposta, levando em consideração principalmente o princípio da eficiência econômica e outras
167 considerações pertinentes. Para mais, citou que estão avaliando a possibilidade de estabelecer
168 parcerias em Lisboa, especialmente com a Universidade do Porto e a Maternidade Abel
169 Salazar. Destacou que, apesar da proximidade linguística e cultural entre Brasil e Portugal, os
170 protocolos a serem seguidos são distintos e complexos, devido à significativa presença de
171 brasileiros. Por isso, considerou adiar essas negociações para o próximo ano, considerando
172 sua natureza mais prolongada. A conselheira **Rannah Munay Dantas da Silveira** destacou a
173 importância de se atentar ao preciosismo dos processos. Então, ressaltou algumas questões,
174 como a presença de documentos em inglês sem a devida tradução. A presidente do Conselho,
175 **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, pediu a máxima vênia à conselheira Rannah Munay
176 Dantas da Silveira e explicou que, diante das últimas diligências relacionadas ao retorno dos



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

177 estudantes de Israel para o Brasil, esta situação acabou passando despercebida. No entanto,
178 informou que, caso fosse necessário algum tipo de tradução neste momento, poderia ser
179 solicitado um tradutor para esclarecer as dúvidas relacionadas à documentação. A conselheira
180 **Rannah Munay Dantas da Silveira** compreendeu a situação e destacou que essa não é uma
181 demanda diretamente da Reitora, uma vez que os processos não foram iniciados diretamente
182 por ela, mas sim por uma equipe de assessoramento responsável. Ademais, expressou
183 satisfação com a notícia de que os estudantes irão retornar para suas casas em segurança e
184 lamentou o cenário de guerra vivenciado pelo país. Continuando, solicitou cautela à Reitoria e
185 à equipe em geral quanto aos documentos em inglês, ressaltando a importância de revisá-los
186 adequadamente, já que passam por várias instâncias, como a Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-
187 Graduação (Proppg) e a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas (Progepe), entre outras. Logo
188 após, expressou sua preocupação e solicitou à equipe de assessoramento um cuidado
189 especial com os prazos de abertura dos processos. Neste caso específico, constatou-se que o
190 processo foi iniciado no dia 4 de outubro e totalmente despachado no dia seguinte, o que
191 representa um tempo recorde para a tramitação de um processo que normalmente passa por
192 pelo menos três instâncias. Compartilhou que frequentemente chegam telefonemas solicitando
193 prioridade para alguns processos, e que compreende a situação. No entanto, destacou que
194 esses processos devem vir acompanhados de uma justificativa que explique o motivo pelo qual
195 estão sendo despachados fora do prazo estabelecido pela portaria. Reconheceu que a portaria
196 pode não se ajustar perfeitamente às situações de afastamento da Reitora, mas é o que a
197 Instituição utiliza no momento, e, portanto, é necessário fornecer uma justificativa quando
198 houver exceções. Seguidamente, mencionou que o primeiro convite recebido foi com certa
199 antecedência, no dia 26 de abril, para o evento na Espanha de grande importância para a
200 Universidade, e a inscrição da Reitora foi aceita no dia 16 de agosto, também com uma
201 antecedência adequada. No entanto, posteriormente, foram recebidas cartas convites
202 adicionais, que não estavam traduzidas, mas cujas datas são identificáveis, uma enviada no
203 dia 4 de maio e outra no dia 4 de outubro, ou seja, no mesmo dia em que o processo foi aberto.
204 Nesse sentido, colocou que se acredita que foi esperado o envio de todos esses documentos
205 para a abertura do processo e, se isso ocorreu, é essencial que sempre haja uma justificativa
206 incluída no processo. Por fim, afirmou que passar por cima da norma deve ser a exceção e não
207 a regra, servindo até de referência para outros processos futuros. A Presidente do Conselho,
208 **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, expressou apreço pela contribuição da conselheira
209 Rannah Munay Dantas da Silveira em relação às datas, esclarecendo que a proposta inicial é a
210 elaboração de dois protocolos em um só, visando otimizar a utilização dos recursos
211 disponíveis. A respeito da inscrição, explicou que esta ocorreu apenas em agosto, no dia 19, e
212 não foi realizada imediatamente devido à perspectiva de aguardar a assinatura de algum



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

213 protocolo, pois considerou essencial que qualquer deslocamento esteja associado a atividades
214 concretas. Mas, diante das colocações mencionadas anteriormente, informou que, a partir de
215 agora, será solicitado que seja aberto e processo realizada a juntada de documentos para
216 evitar a apreciação toda de uma só vez. Ademais, em relação à situação de Israel,
217 compartilhou sua tristeza, mas ao mesmo tempo se alegra ao saber que surgiram novas
218 oportunidades de emprego para os estudantes. Foram recebidas solicitações sobre o resultado
219 do produto que ficou no país; então, parabenizou o curso de Engenharia de Pesca, que foi
220 muito bem avaliado. Além disso, o aluno de Biotecnologia, em apenas três dias de atuação,
221 trabalhou com aspectos de inovação que chamaram bastante atenção para a empresa.
222 Inclusive, os donos das empresas expressaram o desejo de que ele permanecesse lá. No
223 entanto, devido ao cenário atual, foi encaminhada para a Embaixada uma documentação
224 informando que a Universidade desejava a repatriação, conforme conversado com os
225 discentes. Por fim, agradeceu à conselheira Rannah Munay Dantas da Silveira pelas
226 contribuições oferecidas. Sem mais inscrições, colocou o terceiro ponto em votação, o qual foi
227 votado e aprovado com oito votos favoráveis, três votos contrários e sete abstenções.
228 **QUARTO PONTO.** A presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**,
229 expressou o desejo de aprofundar a situação envolvendo os dois estudantes. Destacou a
230 existência de convênios com o Ministério da Agricultura de Israel e com a Universidade de Ben-
231 Gurion, no sul de Israel. Além disso, mencionou que está sendo finalizado um novo convênio
232 com outra entidade, fruto das interações durante as viagens realizadas. Destacou que os
233 estudantes e a população em geral estão realizando suas atividades normalmente e
234 permanecem seguros, trabalhando dentro das instalações, sem ninguém fora de casa.
235 Ressaltou que, embora seja difícil definir exatamente a situação, a área é considerada segura e
236 eles se deslocam com o carro fornecido pela empresa. Informou que a empresa, em
237 colaboração com o Instituto de Pesquisa, alojou-os em um condomínio fechado e segurança
238 monitorada. Por fim, explicou que estava fazendo esse esclarecimento para acalmar a
239 comunidade acadêmica e devido ao interesse geral. Destacou que há plantão 24 horas e um
240 telefone em alto volume para garantir a comunicação. Enfatizou a responsabilidade da
241 liderança, mas expressou confiança no sucesso da equipe e assegurou que a Universidade
242 manterá seus convênios. A conselheira **Raiane Mousinho Fernandes Borges Palhano**
243 **Galvão** parabenizou a Reitora pelo empenho no acompanhamento dos estudantes em Israel,
244 destacando a importância de manter a supervisão próxima junto às famílias. Também elogiou a
245 equipe do Núcleo de Inovação Tecnológica (NIT) da Ufersa e os professores que receberam a
246 quarta patente, ressaltando a necessidade de mais servidores no NIT. Como representante da
247 Progepe, reconheceu o déficit de servidores e a dificuldade de expandir a estrutura do NIT,
248 embora compreenda a importância dessa expansão. Por fim, mencionou a demanda dos



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

249 servidores técnico-administrativos para incluir a categoria na formação e capacitação
250 internacional por meio de um edital específico. A presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho**
251 **Serafim de Oliveira**, informou que a conselheira Raiane Mousinho Fernandes Borges Palhano
252 Galvão pode comunicar aos servidores técnico-administrativos que eles já estão contemplados
253 em todos os convênios e tratativas, e que as portas já estão abertas para eles. O conselheiro
254 **Alexandre Miranda Rocha** destacou a possibilidade de a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas
255 (Progepe), junto com a Pró-Reitoria de Planejamento (Proplan), analisar o recurso, mesmo em
256 relação à disponibilidade dos editais que são disponibilizados aos técnicos-administrativos. Por
257 fim, sugeriu que se analise com calma, junto com a disponibilidade da Proplan, a alocação de
258 recursos, para que haja a possibilidade de participação nos editais com valores interessantes,
259 visando aprimorar as atividades dentro dos respectivos setores. O conselheiro **Rodrigo Silva**
260 **da Costa** fez uma moção para que todos que estão retornando ao Brasil e a outros países
261 voltem tranquilos. Em seguida, ressaltou que o curso de Biotecnologia tem uma vocação muito
262 promissora para inovação. Logo, parabenizou o professor Idalmir de Souza Queiroz Júnior e
263 todos os envolvidos pela concessão de mais uma patente, o que demonstra claramente o
264 quanto a Ufersa tem potencial de crescimento e inovação em diversas áreas. Destacou ainda a
265 possibilidade de verificar junto à Proplan a inclusão de incrementos no orçamento, para
266 melhorar as condições para que os docentes participem de eventos e construam essa ponte
267 internamente e externamente, possibilitando que a Reitoria avance ainda mais e eleve o nome
268 da Universidade. Além disso, salientou que, no início dessa gestão, foi mencionado que
269 poderia ser feita uma revisitação à Resolução Consad/Ufersa N° 002/2019, de 16 de maio de
270 2019, que trata da matriz de distribuição, e até agora não houve nenhuma discussão sobre
271 isso. Por fim, mencionou que a presidente relatou que, dentre outras ações, está buscando
272 convênios fora do país, e que a conselheira Andréa Maria Ferreira Moura, junto com outros
273 docentes, faz parte de uma rede e esteve na Itália. O que foi dito é que as experiências
274 exitosas da Ufersa são ainda melhores do que as de lá, mostrando que a Universidade tem
275 muito mais a ensinar nesse campo específico do que a aprender. A presidente do Conselho,
276 **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, parabenizou o curso de Engenharia de Pesca e o
277 curso de Biotecnologia pela excelência e qualidade do reconhecimento internacional. A
278 conselheira **Raiane Mousinho Fernandes Borges Palhano Galvão** informou ao conselheiro
279 Alexandre Miranda Rocha que é compreensível e realmente necessário aumentar o valor da
280 cota disponibilizada no edital específico para técnico-administrativo. Em seguida, destacou que,
281 antes da pandemia, o valor era de R\$ 500,00, e que se conseguiu triplicar essa disponibilidade.
282 O conselheiro **Moisés Ozório de Souza Neto** comentou sobre a fala do conselheiro Rodrigo
283 Silva da Costa, explicando que já foi elaborado um modelo na Proplan em relação à matriz
284 orçamentária, incluindo alguns outros itens, como critérios para distribuição. Logo, informou



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

285 que, nos próximos dias, solicitarão aos centros que indiquem uma pessoa para o gabinete, a
286 fim de formar uma comissão que inicie as discussões e comece a trabalhar em cima dessa
287 planilha. Em seguida, destacou que este ano o orçamento foi muito enxuto, pois foi o primeiro
288 ano presencial, o que funcionou como uma experiência e que mesmo com a suplementação
289 que ocorreu, essa foi apenas para igualar ao orçamento de 2019, que foi o último ano
290 totalmente presencial. Assim, observou que, de 2019 a 2023, os gastos aumentaram
291 consideravelmente. Por fim, ressaltou que, em relação à matriz, já seria possível iniciar
292 discussões, pois há interesse em elencar critérios e levar propostas para a comissão. A
293 presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira**, informou que, em relação
294 ao primeiro ponto referente à ata, a secretária Ericka Tayana Lima Bezerra realizou a leitura do
295 ajuste solicitado pela conselheira Rannah Munay Dantas da Silveira e que foi feita uma
296 verificação da data e, de fato, naquele momento, Antônio Frankliney Viana Faustino era pró-
297 reitor adjunto de gestão de pessoas e estava substituindo a conselheira Raiane Mousinho
298 Fernandes Borges Palhano Galvão, que não estava presente, portanto, a informação estava
299 correta. Nada mais havendo a discutir, a presidente do Conselho, **Ludimilla Carvalho Serafim**
300 **de Oliveira**, deu por encerrada a reunião, e eu, Éricka Tayana Lima Bezerra, Secretária *ad*
301 *hoc* dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que, após lida e aprovada com emendas, na
302 reunião do dia 15 de agosto de 2024, segue assinada pelo presidente do Consad, pelos
303 conselheiros presentes nesta reunião e por mim. XXXXXXXXXXXXXXXX

304

305 **Presidente:**

306 Ludimilla Carvalho Serafim de Oliveira _____

307 **Pró-Reitores:**

308 **PROAD:** Arly Dayany Fernandes Lopes de Carvalho _____

309 **PROPLAN:** Moisés Ozório de Sousa Neto _____

310 **PROGEPE:** Raiane Mousinho Fernandes Borges Palhano Galvão _____

311 **PROAE:** Júlio César Rodrigues de Sousa _____

312 **Diretores de Campi:**

313 **CMA:** Jacimara Villar Forbeloni _____

314 **CMPF:** Reudisman Rolim de Souza _____

315 **Diretores de Centro:**

316 **CCA:** José Torres Filho _____

317 **CCBS:** Rodrigo Silva da Costa _____

318 **CCEN:** Andréa Maria Ferreira Moura _____

319 **CCSAH:** Reginaldo José dos Santos Júnior _____

320 **CE:** Manoel Quirino da Silva Júnior _____



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO

321 **Representantes Docentes:**

322 Francisco Edcarlos Alves Leite _____

323 Rafael Castelo Guedes Martins _____

324 Luís Morão Cabral Ferro _____

325 Elmer Rolando Llanos Villarreal _____

326 **Representantes Discentes:**

327 Johnnatan Fernandes da Silva Mota _____

328 Karol Cavalcante de Souza _____

329 **Representantes Técnico-administrativos:**

330 Rannah Munay Dantas da Silveira _____

331 Alexandre Miranda Rocha _____

332 **Secretária de Órgãos Colegiados:**

333 Éricka Tayana Lima Bezerra _____